

# МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 30 (644)

Среда, 14 ноября 1956 г.

Цена 20 коп.

## БОЛЬШЕ ИНИЦИАТИВЫ В РАБОТЕ!

11 ноября состоялась XIV профсоюзная конференция института. На конференции большой разговор вызвали вопросы борьбы за высокое качество учебы и укрепление дисциплины. Это вполне естественно. Профсоюзная организация института призвана помогать дирекции прежде всего повышать качество учебы и укреплять дисциплину.

В отчетном докладе профкома и в выступлениях отмечалось, что некоторые кафедры не имеют наглядных пособий, а если имеют, то используют их недостаточно. Студенты III курса, выполняющие курсовой проект по деталям машин, должны спроектировать редуктор и автоклав, но ни того ни другого они не видят на практике. Не результатом ли этого является то, что в период проектирования, часть студентов, просто напросто, копируют или автоклав или редуктор, а часто то и другое с наглядных пособий, вывешенных в комнате для проектирования.

Прошедшие отчетно-выборные собрания в профгруппах и на факультетах показали, что далеко не всегда профсоюзная работа направлялась на конкретные дела, на решение практических вопросов.

Большая работа была проведена культурно-массовой комиссией профкома по расширению политического и культурного кругозора наших студентов. Большое значение имеет в этом деле проводимая профкомом лекционная работа, встречи с композиторами, писателями, артистами, развитие художественной самостоятельности, организация различных массовых вечеров, культпоходов, экскурсий и т. д.

Но, надо отметить, что у нас все еще мало проводится лекций на политические и естественно-научные темы.

Во втором семестре истекшего учебного года у нас в институте был организован филиал кинотеатра «Наука и знание». Посещаемость лекций, сопровождавшихся демонстрацией фильмов, была крайне высока. Приведенные факты говорят о том, что профком еще не умеет организовывать лекционную пропаганду и недостаточно изучает запросы студенческой массы.

Недостаточно еще поставлена культмассовая работа в группах, зачастую она сводится к организации культпоходов в кино и театры. В этом году проведено около 500 таких походов. Но вот, когда дело касается более серьезных мероприятий общестуденческого масштаба, культурной наших групп оказываются не на высоте.

Вечера отдыха в этом году у нас проводились как в стенах института, так и вне института, а именно, в зале Чайковского и ЦДСА. В этом году вечера были более разнообразными, нежели в прошлом, и пользовались большой популярностью.

В художественной самостоятельности нашего института занимается около 400 человек.

По сравнению с прошлым годом у нас значительно улучшилось положение с обеспечением студентов общежитием. Если раньше у нас в Жаворонках проживало до 400 студентов, то теперь этого нет. Общежитие в Жаворонках окончательно ликвидировано.

В настоящее время у нас расселены все, кто поступал в институт с просьбой о предоставлении общежития.

Все студенты расселены сейчас по факультетам; это в значительной мере облегчает работу общественных организаций факультетов, и деканатов, легче стало проводить культурно-массовые мероприятия и воспитательную работу.

Жилищно-бытовая комиссия сумела хорошо организовать свою деятельность благодаря привлечению широкого студенческого актива и тесному контакту со студсоветом. Много и хорошо поработали в этом направлении Б. Ерышев — заместитель председателя профкома, Н. Фирсова — председатель жилищно-бытовой комиссии, В. Медведев — председатель студсовета, председатель жилищно-бытовой комиссии физико-химического факультета С. Милехин и другие.

В этом году наше общежитие заняло первое место в конкурсе студенческих общежитий. Лучшие активисты премированы ЦК союза.

В течение года в санаториях лечилось 47 человек, из них 6 человекам путевки были предоставлены бесплатно, 126 человек отдохнуло в домах отдыха (из них 12 человек получили путевки бесплатно). По туристическим путевкам отдохнуло 61 человек, на диетпитание израсходовано 7568 руб. 80 коп.

Достоинство высокого одобрения инициатива топливного факультета (председатель Б. Литвинов), организовавшего дачу отдыха. Этот опыт надо перенять другим факультетам. За год наиболее нуждающимся студентам было выдано из фонда профкома безвозвратных сумм на сумму 16150 руб. (113 человекам).

Профсоюзная организация института обязана поддерживать студентов, выступающих с критическими замечаниями и адрес администрации.

В практику работы профкома нового состава должно прочно войти правило: обобщать все критические предложения, высказанные на собраниях и конференции и принимать необходимые организационные меры к их реализации.

В свете больших задач, стоящих перед студенческим коллективом института, делегаты конференции обсудили отчет профкома и наметили конкретные мероприятия по улучшению профсоюзной работы.

Конференция должна способствовать дальнейшей активизации деятельности нашей профсоюзной организации и прежде всего профсоюзных групп.

## ПУСТЬ БЫВАЕТ ТРУДНО!



Кто в конце августа бывал в общежитии, тот знает, сколько народу толпится в комнатке, где Борис Ерышев выдает ордера на поселение в общежитие.

Сколько споров, сколько острых конфликтов возникает в это время! Но Борис Ерышев умеет, сохраняя спокойствие, разобраться в этой суматохе. Ему удается удовлетворить просьбу большей части студентов.

Будучи заместителем председателя профкома он активно участвовал в работе жилищно-бытовой комиссии и очень помог студенческому совету общежития в борьбе за хорошие бытовые условия.

## Честно завоеванный авторитет



Как о способном организаторе, чутком отзывчивом товарище, хорошо знающем нужды студентов факультета и помогающем им и словом, и делом — отзываются студенты о Борисе Литвинове. Так он рекомендовал себя, будучи председателем профбюро топливного факультета.

Поручая какое-либо дело Б. Литвинову, можно быть уверенным, что он не подведет — хорошо справится с работой.

Мы желаем Борису больших успехов в учебе и общественной работе.

Т. ХОВАНСКАЯ,  
III к., топливн. ф-тет.

Ленинский комсомол награжден орденом Ленина! К славному перечню побед, одержанных советской молодежью, добавилась еще одна. Сотни тысяч юношей и девушек, совершив трудовой подвиг, помогли решить нашему народу важную задачу: 3.463 млн пудов хлеба поступило в закрома государства. Мы сделали еще один шаг на пути к изобилию.

Студенты нашего института встретили известие о высокой награде с тем большей гордостью, что наши товарищи принимали участие в уборке урожая. За самоотверженный труд бригада менделеевцев награждена почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Мы гордимся вами, товарищи!

## Убедительные цифры и факты

В 1955 году...

В санаториях лечилось 47 человек. Из них 6 человекам путевки были предоставлены бесплатно. Многим студентам был оплачен проезд.

126 человек отдохнуло в домах отдыха. Из них 12 человек получили путевки бесплатно.

Профком института из профбюджета израсходовал 25 тысяч рублей на спортивную работу.

Нынешним летом профком выдал студентам более шестидесяти туристических и альпинистских путевок.

Из средств профкома выдано 16150 рублей на оказание материальной помощи студентам.

В течение года было проведено 43 экскурсии. Из них 29 — на фабрики и заводы.

Культкомиссией профкома было проведено 24 массовых вечера и более 500 групповых походов в кино и театры.

В кружках художественной самостоятельности занимается около 400 человек. Для участников самодеятельности приобретено много музыкальных инструментов, в том числе новый рояль и аккордеон.

Наше общежитие заняло 1-е место в конкурсе студенческих общежитий.

## ДЕЛО БОЛЬШОЙ ВАЖНОСТИ

Все большее и большее число людей питается в столовых. В особенности это важно для студентов. И действительно, большинство студентов приехало в Москву из других городов. Где еще студент может вкусно, питательно и недорого поесть, как не в столовой института или общежития? Все мы заинтересованы в том, чтобы быстро и вкусно покушать! Но для того, чтобы столовые отвечали запросам потребителей, необходимо общение между администрацией столовой и массой посетителей, которое осуществляется в форме общественного контроля. Общественный контроль — важный участок работы нашей профсоюзной организации.

Но напрасно думать, что мы замкнулись только в стенах института. Нашей профсоюзной организации поручено осуществлять контроль над рядом продуктовых и промтоварных магазинов в Советском районе, и мы стремимся помочь наладить в них хорошую работу.

Заслуживают внимания студенты IV курса 24 группы силикатного факультета С. Ильина, А. Смолякова,

А. Костенко, В. Митрофанов, В. Дудин, сами изъявившие желание работать общественными контролерами.

Однако комиссия общественного контроля неоднократно становилась перед фактом, когда отдельные студенты отказываются работать общественными контролерами или плохо относятся к порученному делу.

Общественный контроль — это нужное и полезное дело. Зря некоторые относятся к нему с пренебрежением. Будучи общественными контролерами, мы научились работать с людьми, т. е. приобрели те качества, которые нам будут необходимы в повседневной заводской деятельности. Опыт показывает, что как раз этих качеств никогда не хватает нашим выпускникам — тем, которые в институте были рядовыми членами коллектива, которым не приходилось вести организационной и руководящей работы. Поэтому мы призываем всех: активно участвуйте в работе, это принесет пользу прежде всего вам.

В. ЛОВАЧЕВ, Г. КОКОРЕВ,  
студенты.

## Ее руками

«Валя Орлова!»... «Вы не видели Валу?»... «Сюда не приходила Орлова!»



многие студенты нашего института. За годы работы ее в профкоме председателем оздоровительной комиссии мы оценили и полюбили Валу Орлову.

Студенты едут на курорт, в дом отдыха, получают диетпитание, и, конечно, вспоминают, чьи руки вручали им путевку или передавали диеталоны. Но знают ли они, сколько времени и труда затрачено ею, чтобы обеспечить им хороший отдых или санаторное лечение? Надо обладать чуткой душой и большой любовью к людям, чтобы успешно справляться с работой председателя оздоровительной комиссии.

Орлова оказывала постоянную помощь поликлинике нашего института в деле оздоровления учащихся.

При ее помощи поликлиника выявляла студентов особенно нуждающихся в санаторном лечении. Валя помогла правильно распределить путевки в санатории и дома отдыха.

Что еще особенно привлекает в Вале — это ее умение работать точно, быстро, спокойно.

Н. СКИТЕВА.

## Руки прочь от Египта!

С митинга коллектива института

Студенты, преподаватели, служащие и рабочие нашего института собрались 9 ноября на митинг, чтобы выразить свое возмущение империалистическим разбоем английских, французских и израильских поджигателей войны.

В своих выступлениях профессора И. П. Лосев, Ю. М. Бутт, председатель местного комитета И. Я. Гурецкий, студентка В. Бессарабова и другие говорили, что дело народа Египта, поднявшегося на борьбу за честь, свободу и независимость своей родины — дело правое. Участники митинга потребовали возмещения убытков Египту, которые причинены во время агрессии англо-франко-израильских империалистов, привлечения к строжайшей ответственности виновников агрессии. Вместе со всем народом нашей страны участники митинга заявили: «Руки прочь от Египта», «Вон из Египта империалистов Англии, Франции и Израйля».

## ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

## За спортивную честь института

Шумной толпой заполнили Малый актовый зал 30 октября спортсмены института. Предстояло обсудить работу спортклуба и его правления. За последнее время спортивная работа значительно оживилась.

Заметных успехов достигли неко-

торые секции. Например: лыжная секция добилась 13-го места в первенстве вузов г. Москвы (из 60 вузов). Этой осенью лыжники хорошо выступили в кроссе (6-е место). Они подготовили 2-х перворазрядников. Горнолыжная секция завоевала 4-е место в первенстве вузов Москвы, причем студент нашего института Пшежецкий занял 3-е место и выполнил норму 1-го спортивного разряда.

Шахматисты института заняли 1-е место в своей подгруппе (они выступают по 2-й группе).

Баскетболисты добились 2-го места и получили право выступать в 1-й группе.

Всего в нашем институте работает 19 секций, но не во всех из них дела обстояли благополучно. Общим для многих секций недостатком является неаккуратное оформление выполненных разрядных норм, главным образом III спортивного разряда. Это, например, относится к секциям стрелковой и легкоатлетической (а в этих секциях число выполняющих нормы особенно велико). В основном из-за этого наш институт не выполнил нормы по подготовке третьеразрядников (96 вместо 215), в то время как нормы по подготовке спортсменов I и II разрядов значительно перевыполнены (24—1 разряда и 52—II разряда, вместо 14 и 45).

Весьма неудовлетворительное положение создалось в секции настольного тенниса — сильнейшей в Москве среди вузов. После того, как администрацией весной этого года были убраны столы, работа в секции прекратилась, менделеевцы не участвовали в первенстве вузов. Бюро секции и член правления спортклуба А. Штейнпресс не с должной настойчивостью добивались устранения недостатков в секции настольного тенниса.

Большим вопросом всех секций является плохая спортивная база. Так, например, в секции самбо нет покрышки для матов, в парусной секции нет гоночных яхт, что не дает возможности готовить спортсменов-гонщиков, в туристической секции мало палаток.

В своем докладе т. А. А. Постников выдвинул ряд интересных предложений. С одобрением встретила конференция идею о создании спортлагеря на Черноморском побережье Кавказа.

О неблагоприятном положении в секции легкой атлетики рассказала Т. Девятова. В секции сейчас один тренер; нет возможностей для зимних тренировок. Это грозит распа-

дом секции. Серьезные претензии к спортклубу предъявил Л. Идиксон. В нашей туристической секции — одной из сильнейших в Москве — всего 5 палаток, годных к использованию. Поэтому нельзя проводить массовые походы, хотя желающих много. Нет в институте байдарок.

В прениях выступил председатель профкома Г. Макаров. Он указал на плохую постановку агитационной работы среди студентов. Первокурсники, например, даже не знают, какие у нас есть секции и когда они работают.

Очень мало студентов являются членами спортклуба — всего 1200 человек из четырехтысячного коллектива. Между тем ассигнования, например, на спортивный инвентарь определяются числом членов спортклуба. Виноват в создавшемся положении сам спортклуб. На I курсе почти все студенты становятся его членами, а потом о них забывают и на старших курсах многие, занимающиеся спортом, оказываются давно выбывшими из спортклуба.

Недостаточно хорошо ведется организационная работа. Об этом говорил Б. Огородников (бывший председатель спортсовета физико-химического факультета).

Много значит для спортсмена поддержка болельщиков. Наши же спортсмены ее лишены, так как выступают в спортивных залах других вузов. Болельщики, конечно, нашлись бы, если бы хорошо была поставлена информация о состязаниях. Сильно могла бы помочь радиоинформация. А наш радиопузел бездействует.

Вопрос о воспитательной работе среди спортсменов поднял преподаватель Г. В. Дашевский. Таких, как исключенный из комсомола А. Запривода, не должно быть среди наших спортсменов.

В этом году спортклубу предстоит много интересных и трудных дел — вступает в строй новый спортзал института, открытие которого хотелось бы ознаменовать спортивным праздником; необходимо построить спортплощадки во дворе института и на Соколе и, наконец, в Москве состоится фестиваль, во время которого было бы неплохо устроить спортивные состязания с нашими гостями — поляками и американцами. Спортклуб должен принять самое деятельное участие в подготовке к фестивалю — списаться с молодежными организациями Польши и США, договориться о датах состязаний; подготовить и укомплектовать команды. Итак, за работу!

Л. МУЗЫЧЕНКО.

## Предстоит много дел!

Каждый год перед правлением спортивного клуба вставал вопрос, кому вручать почетный переходящий приз за лучшую постановку спортработы на факультете. Обычно он вручался спортсоборам факультета за спортивные успехи, достигнутые в соревнованиях. Но ведь успехи факультетских команд в очень значительной степени зависят от уже имеющих спортсменов, от переходящих резервов, от уровня их подготовленности. Результаты работы могут прийти и не сразу, а через год-два. Как же объективно оценить работу спортсобора?

Решение было найдено, и первый год показал, что оно было правильным. Было принято постановление учитывать не только парадную сторону работы — результаты факультетских команд в первенствах института, но и черновую, очень важную часть работы, связанную с выявлением новых способных спортсменов.

Это решение пробудило инициативу спортсоборов. Возродились интересные формы массовой спортивной работы: лыжная вылазка (ИХТ факультет), туристский поход, розыгрыш кубка факультета по футболу (физико-химический факультет), матч шахматистов органического и силикатного факультетов, де-

сятки товарищеских встреч между командами различных факультетов и курсов по волейболу, баскетболу и футболу.

Успешное проведение таких соревнований придало спортсоборам уверенность в своих силах; они чувствовали себя действительными руководителями спортсменов на факультетах, почувствовали свою ответственность за спортивное лицо факультета.

Это дало великолепные результаты. Именно благодаря инициативе спортсменов наш институт оказался на втором месте в массовом осеннем кроссе 1955 года, опередив ведущие вузы столицы. Лишь невысокий уровень технических результатов не позволил нам опередить МГУ. Фантастическим называют тот факт, что на туристском слете было 800 менделеевцев. Большую помощь в этом туристской секции оказали спортсоборы.

Спортсоветы физико-химического, органического и силикатного факультетов сумели сплотить свою спортивную молодежь и «старичков» в единый дружный коллектив. И не случайно спортсмены, выступавшие на первенстве Советского района с эмблемами этих факультетов, опередили сильнейшие команды района.

## Устанавливайте переписку с зарубежными друзьями

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

Сейчас всюду пишут о подготовке к VI Всемирному фестивалю. Много делается для того, чтобы он прошел интересно, весело и принес много пользы.

Трудно переоценить значение этого события. Фестиваль призван еще больше сплотить молодежь всего мира, чтобы совместно бороться за мир и прогресс.

Но по вопросам организации и проведения фестиваля у молодежи разных стран есть различные мнени-

я. Для того, чтобы прийти к общему мнению, нужно уже теперь установить переписку. Сейчас можно начать переписываться со студентами, скажем, химических институтов или колледжей. Насколько интересна вообще переписка с зарубежными друзьями, я сужу по моей переписке со студентом Политехнического института в г. Гливице, в Польше.

Н. КРЮКОВ,  
студент.

## НАМ НУЖЕН КИНОЖУРНАЛ

Недавно по телевизору выступали студенты МГУ и рассказывали о том, как они создали свою киностудию. Почему же в университете это можно, а у нас нельзя?

Мы часто говорим о том, что в комсомоле скучно, что нас многое не удовлетворяет, и мы не можем найти применения своей энергии. А ведь ее можно направить на это увлекательное дело и создать, по примеру студентов МГУ, свою киностудию, выпускать киножурнал МХТИ. Ведь найдутся у нас энтузиасты кино. Найдутся и операторы, и монтажеры — и мы сможем делать фильмы о жизни студентов в ин-

ституте и вне его. Для создания своей институтской «кинофабрики» у нас есть все возможности: есть и небольшая передвижная кинокамера, получает институт и кинолентку.

Правда, для руководства работой нужен знающий и квалифицированный специалист. А заведующий нашим кинокабинетом П. В. Горинов не интересуется всем этим. Мы считаем, что давно пришло время подработать на место заведующего кинокабинетом более инициативного человека, чем П. В. Горинов.

Н. ВОЛОСОВА, Е. САВЕНКОВА,  
студентки.

## ХОККЕЙ ЗАБЫТ

Почему у нас нет секции хоккея? Как это случилось, что в нашем институте, насчитывающем несколько тысяч студентов, этот вид спорта развивается очень слабо, а сейчас совсем забыт? И это в то время, когда хоккей в нашей стране пользуется такой популярностью, когда за рубежом наши хоккеисты одерживают одну победу за другой, когда даже в школах и техникумах есть хоккейные команды!

В чем же дело? Почему кафедра физического воспитания не обращает никакого внимания на этот вид спорта?

А ведь была два года назад у нас хоккейная команда, которая выступала неплохо, даже ездила в Ленинград и там одержала победу над командой ЛТИ с большим счетом — 5:0.

Сейчас в институте есть все возможности к созданию хоккейной секции: команда в основном имеет спортивную форму для участия в соревнованиях, так как многие ее члены занимаются хоккеем в обществе; хоккейное же поле можно создать с помощью администрации на «Соколе» вблизи общежития, нужно только построить бортики и залить площадку, тем более, что дирекция института отпускает некоторые средства на инвентарь.

Среди наших студентов есть много молодежи, ждущей открытия хоккейной секции. Хоккей — один из лучших видов спорта, который закаляет и укрепляет здоровье человека, воспитывает в нем силу воли, выносливость, упорство.

Хочется надеяться, что наш институт уже в этом году выставит хоккейную команду на первенство вузов города Москвы.

Р. ЛАУФЕР,  
студент.

борьбы за звание лучшего факультета.

Спортсоветам нужно смелее поднимать массовые мероприятия: факультетский выход на каток, лыжная вылазка в выходной день, спортивный вечер 2—3 или всех шести факультетов.

Нужно сделать традицией товарищеские встречи штангистов, баскетболистов.

Тогда в соревнованиях будет участвовать большинство студентов. Работа спортсоветов будет интересней. Выступления менделеевцев станут успешнее.

В. ТАРАСОВ,  
зам. председателя  
правления спортклуба.

И. о. редактора Л. МЫШЛЯЕВА.



Момент игры сборных женских волейбольных команд института.

## Первое место

На днях прошла конференция спортклуба, которая подвела итоги спортивной жизни института. По общим итогам наш физико-химический факультет занял первое место. Это очень хорошо, это значит, что мы не зря работали целый год. В первую очередь мы обращали внимание на развитие массовости. Ясно, что если на факультете много спортсменов, то и результаты соревнований будут лучше, так как всегда можно выбрать наиболее сильных спортсменов. Мы все делали для того, чтобы как можно больше наших студентов, особенно первокурсников, занимались в секциях. С каким нетерпением мы ждали, когда придет 1 сентября и мы сможем увидеть первокурсников, поговорить с ними, разыскать среди них спортсменов, заставить их заниматься в секциях.

Хорошо поставленная организационная работа также дала свои плоды. Мне помнится первенство по легкой атлетике осенью прошлого года. Это был очень печальный день: многие из тех, кто обещал прийти на соревнования, не пришел. И вот тогда я понял, что наличие хороших спортсменов это еще не все, нужно еще много работать, чтобы сплотить их в единый спортивный коллектив.

Прошел целый год. Снова первенство по легкой атлетике. Сейчас уже не только спортсобор «болел» за эти соревнования: ему помогали наши лучшие спортсмены. Уже не было неясно, а результаты говорили сами за себя. Факультет занял I место.

Сейчас наш новый спортсобор начал свою работу. В его состав вошли сильнейшие и наиболее активные спортсмены факультета: Таня Ларина, Саша Ушаков, Инна Галкина и др., а председателем избран Женя Уваров. Большинство ребят никогда не вело такой большой работы, и общественные организации факультета, да и сами спортсмены должны действительно помочь своим товарищам. Немаловажная роль принадлежит здесь спортклубу, а особенно А. А. Постникову — чуткому и отзывчивому воспитателю.

Нужно бороться за то, чтобы сохранить за физико-химическим факультетом звание лучшего по спортивной работе.

Б. ОГОРОДНИКОВ,  
студент.

